

Коллекция фактов

В парламентах мира — 19% женщин

Эти данные были озвучены на проведенной 3 марта в штаб-квартире ООН



пресс-конференции Межпарламентского союза, на которой состоялась презентация публикации «Карта мира 2010: Женщины в политике».

По последним данным Межпарламентского союза, среди 151 главы государств — лишь девять женщин. А среди министров они составляют в среднем лишь 16%. Зато в Кабо-Верде, Финляндии, Норвегии и Испании женщинам принадлежит больше половины министерских портфелей.

Ежегодно в мире при родах и в ходе беременности умирают 530 тысяч матерей

При этом треть из полумиллиона случаев смерти во время беременности и родов связана с нежелательным зачатием. На сегодняшний день 215 миллионов женщин не имеют доступа к современным средствам контрацепции — эти данные озвучила постоянный представитель США при ООН **Сюзан Райс**, представляя участникам 54-й сессии Комиссии ООН по положению женщин проект резолюции «Ликвидация предотвратимой материнской смертности и заболеваемости посредством расширения прав и возможностей женщин». В документе признается, что высокий уровень материнской смертности напрямую связан с гендерным неравенством.

МОТ: На рынке труда женщины по-прежнему отстают от мужчин

Несмотря на некоторый прогресс, отмеченный после Пекинской конференции, у женщин по-прежнему меньше возможностей найти достойную работу, чем у мужчин, говорится в докладе **Международной организации труда (МОТ) «Женщины на рынке труда: достижения и проблемы»**.



С 1980 по 2008 год доля работающих женщин выросла с 50,5 до 51,7%, однако они не пользуются на рынке труда теми же возможностями, что и мужчины в плане качества занятости и равной с мужчинами оплаты за свой труд. Оценивая воздействие кризиса, эксперты МОТ отмечают, что в плане потери работы женщины и мужчины пострадали одинаково, однако реальные гендерные последствия кризиса еще предстоит определить, так как опыт прошлых кризисов показывает, что женщинам труднее вновь найти работу даже после восстановления экономики.

Еврокомиссия намерена уравнивать обом полам оплату труда

Еврокомиссия планирует осуществить мероприятия для уменьшения разрыва в оплате труда мужчин и женщин. Мероприятия предусмотрены на 5-летний срок. «Я очень глубоко обеспокоена тем, что разница в оплате труда женщин и мужчин практически не уменьшилась за последние 15 лет, а в некоторых странах даже возросла», — заявила вице-президент Еврокомиссии, ответственная за вопросы юстиции, фундаментальных прав и гражданства **Вивьян Реддинг**. На сегодняшний день женщины в Европейском союзе в среднем получают зарплату на 18% меньше, чем мужчины. Отметим, что в Армении эта разница составляет в среднем 40%.



Женщинам Нада и Политика

БЕСПЛАТНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ К ГАЗЕТЕ «НОВОЕ ВРЕМЯ»
МАРТ-АПРЕЛЬ 2010



На заседании 54-й сессии Комиссии ООН по положению женщин



На открытии Глобального форума НПО 27–28 февраля.

Пекин+15: параллельные измерения

В начале марта, с 1-го по 12-е, в Нью-Йорке проходила 54-я сессия Комиссии ООН по положению женщин, на которой подвели итоги реализации Пекинской платформы действий. Этот программный документ был принят в 1995 году в Пекине на 4-й Всемирной конференции по положению женщин консенсусом государств — членов ООН, взявших на себя обязательства способствовать достижению равноправия мужчин и женщин.

К глобальной оценке пройденного пути ООН обращалась по меньшей мере три раза — спустя год, пять, десять и вот теперь уже через пятнадцать лет... Сказать, что спустя полтора десятка лет мировое сообщество наконец стало жить под провозглашенным еще в Пекине лозунгом Равенство, Развитие, Мир, было бы большим преувеличением. Возможно, стало чуть лучше в плане признания женских прав, но это далеко не везде и далеко не во всем. Несправедливость и неравноправие процветают во всем мире — с констатацией этого факта открыла 54-ю сессию заместитель Генсекретаря ООН Аша Роуз-Мигиро. По ее словам, «за последние 15 лет удалось добиться успехов в улучшении положения женщин, но до ликвидации дискриминации женщин еще далеко».

Эта формула была не раз озвучена в ходе сессии, возвращая ее участников к необходимости критически оценить пройденный ими за пятнадцать лет путь. Особенно в плане того, что одной политической воли для претворения в жизнь идеи равенства полов недостаточно. Не-

обходимо подключение всех институтов гражданского общества, способных воздействовать на общественное мнение, и прежде всего женских организаций, которые по сложившейся со всех прошлых конференций традиции работают в параллельном с официальными мероприятиями режиме. В свое время при разработке Пекинской платформы удалось по-максимуму обеспечить пересечение и единство мнений этих двух составляющих, и как следствие высокое качество этого документа.

Спустя 15 лет эта задача по-прежнему актуальна, так как работа сессии по-прежнему проходила на двух параллельных уровнях: официальном и неправительственном. На пленарных заседаниях и дискуссиях высокого уровня правительства всех стран представляли достижения и препятствия на пути реализации взятых в Пекине обязательств и обсуждали с экспертами резолюции о последующих мерах. В итоге было принято семь резолюций по самым разным вопросам, начиная с расширения экономических прав и возможностей женщин в контексте мирового кризиса и заканчивая проблемой предотвращения материнской смертности.

В параллельном измерении сессии работали несколько тысяч представительниц НПО-сектора, на этот раз отнесенных по причине ремонта в помещениях ООН в близлежащие со штаб-квартирой здания. Организаторы сессии при каждом удобном случае извигались за причинные неудобства, но отлучение от эпицентра событий дало свои результаты — былого ажиотажа в фо-

ре и кулуарах сессии не наблюдалось. Сигналы от параллельного мира на правительственный поступали в целом слабо, и пересекались эти миры всего пару-тройку раз, в основном по торжественным поводам. К примеру, когда все вместе торжественно отметили 30-летие Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин или по случаю 8 марта.

Кстати, о 8 марта — нынешний год был, как известно, юбилейным — исполнилось ровно 100 лет с момента официального провозглашения Международного женского дня. Правда, между нашим исключительным праздничным восприятием этой даты и ее международным пониманием мало что общего. Разве что подарки иной раз перепадут. И если у нас это цветочки, обернутые в не всегда искренние комплименты, растянутые, к тому же, на целый месяцник, то у них это возвращение к истокам дня солидарности женщин, отстаивающих свои права. Соответственно, Генсек ООН Пан Ги Мун, к примеру, преподнес ко дню 8 марта символический «подарок», назначив шведку Ан-Мари Орлер главным полицейским советником ООН. «Главный полицейский ООН — женщина, и это прекрасный способ отметить Международный женский день», — подчеркнул он.

Жительницы Нью-Йорка также отметили эту дату в соответствии с ее первоначальным смыслом, а именно провели манифестацию женской солидарности на Бруклинском мосту, напомнив миру о своих нереализованных правах. И хотя эта акция не значилась в программе проходившей в ООН сессии,

по смыслу была полностью созвучна провозглашенному в этом году по случаю 8 марта лозунгу: «Равные права, равные возможности, прогресс для всех».

На мой взгляд, именно этот лозунг вообрал в себя не только весь смысл состоявшихся на сессии обсуждений, но и суть гендерной политики. А с непосредственным примером его претворения в жизнь мы столкнулись в тот же день и не где-нибудь, а в центре Манхэттена, на Бродвее. «Она умела видеть только возможности» — эта сверкающая где-то там наверху неоновыми огнями надпись, только на первый взгляд не имела никакого отношения к тому, что обсуждалось в стенах ООН.

Это была громадных размеров театральная афиша, которая извещала о премьере года — обновленной постановке пьесы Уильяма Гибсона «Сотворившая чудо», посвященной юности известной американской писательницы и общественной деятельницы Элен Келлер, лишившейся в раннем детстве зрения и слуха. Той самой, что удостоилась признания Марка Твена: «В XIX веке были два по-настоящему великих человека — Наполеон и Элен Келлер». Удивительно, но именно эта реклама оказалась одним из самых сильных впечатлений нынешней поездки. Видимо, в силу убедительности примера. Видеть возможность, добиваться их даже тогда, когда это кажется фантастикой, — пожалуй, в этом главный ключ к прогрессу женщин, к прогрессу для всех.

Тамара ОВНАТАНЯН
Ереван — Нью-Йорк — Ереван

Послесловие

«Мы обязательно учтем все то, что услышали на сессии, при разработке мероприятий по реализации принятой недавно правительством Армении Концепции гендерной политики», — пообещала по возвращении из Нью-Йорка руководитель правительственной делегации РА на 54-й сессии Комиссии по положению женщин замминистра по труду и социальным вопросам **Джемма Багдасарян**. В составе правительственной делегации в работе сессии участвовали также — заводилом по проблемам женщин того же министерства **Арине Танашян**, зав. отделом прав человека и по гуманитарным вопросам МИД РА **Карине Суджян** и президент

Ассоциации женщин с университетским образованием **Джемма Асратян**.

Среди представителей общественного сектора Армении, принимавших участие в сессии на неправительственном уровне, руководитель Центра прав женщин **Сусанна Варданян** и эксперт по гендерным проблемам **Владимир Осипов**.

Об итогах сессии все ее участники рассказали на встрече с общественными, правительственными и международными организациями и прессой, состоявшейся 8 апреля в штаб-квартире ООН в Армении по инициативе программ ЮНОПА «Против гендерного насилия на Южном Кавказе».



Позиция

МЭРИЛ СТРИП: Я гуманист и верю в права женщин



Звезда Голливуда Мэрил Стрип выступила на пресс-конференции международной организации за права женщин "Равенство сейчас", состоявшейся 5 марта в рамках 54-й сессии по положению женщин. Она обратилась с призывом к главам государств немедленно отменить все дискриминационные законы и привела несколько конкретных примеров. Так, в Сирии и Гаити мужчины могут безнаказанно убить свою супругу за измену, в Нигерии разрешены побои в семье, если муж считает это необходимым. В Саудовской Аравии женщинам запрещено садиться за руль, а в Кувейте голосовать. "У меня есть личные причины, по которым я считаю все это неприемлемым. Моя бабушка одна растила в Нью-Йорке троих детей. И не имела права голоса. От нее не зависело ничего: ни кого изберут в школьный совет, ни кого поставят подметать улицы, ни кто будет управлять Соединенными Штатами. И это была ужасная ситуация", — заявила она. На вопрос одного из журналистов "Значит, вы феминистка?", актриса ответила: "Это неинтересная тема. Я гуманист и верю в права женщин".

И еще одна цитата от Мэрил Стрип: "Вспомните—ка женские роли в кино в последние годы. Именно с них и будут брать пример наши дочери. Если девочкам некому подражать, им будет не о чем мечтать. Если бы Сидней Поллак сегодня попытался получить 30 миллионов на съемки фильма "Из Африки" — фильма о женщине, — его бы засмеяли и выжили из Голливуда".

ХИЛЛАРИ КЛИНТОН: Столько всего еще нужно сделать, чтобы воплотить мечты



Выступление госсекретаря США Хиллари Клинтон состоялось уже под занавес 54-й сессии Комиссии по положению женщин. Спустя 15 лет после своей известной речи на конференции ООН в Пекине в 1995 году она вновь призывала к борьбе за равные с мужчинами права и возможности для женщин во всем мире.

Подводя итоги прошедших 15 лет, глава Госдепартамента отметила, что, несмотря на некоторый прогресс, в лучшем случае можно говорить только о "конце начала". "Столько всего еще предстоит сделать, чтобы полностью воплотить те мечты и тот потенциал, который мы заложили в Пекине, потому что для миллионов и миллионов девочек и женщин возможности остаются недоступными, они остаются нищими, необразованными и терпят обращение, достойное людей второго сорта", — сказала она.

АННИ ЛЕНОКС: СПИД просто косит женщин и детей



Песней известной певицы и активистки Анни Леннокс открылась 2 марта в штаб-квартире ООН презентация новой стратегии борьбы со СПИДом среди женщин. По данным Объединенной программы ООН по ВИЧ/СПИДУ, вирус иммунодефицита — главный убийца женщин детородного возраста. Анни Леннокс, которая активно занимается этой проблемой, призывает сделать все, чтобы мир узнал, какому риску подвергаются женщины и дети: "Мы должны суметь добраться до общества на всех уровнях — от правительств до простых людей на улице. Мы должны найти возможность объяснить, что ждать больше нельзя, что СПИД просто косит женщин и детей и не собирается отступать".

У нас будет больше шансов решить мировые проблемы, если мужчины и женщины объединятся в качестве равных партнеров в поиске новаторских решений. Из выступления исполнительного директора ЮНФПА Торайи Ахмед Обзид.

Цитата номера

У нас будет больше шансов решить мировые проблемы, если мужчины и женщины объединятся в качестве равных партнеров в поиске новаторских решений. Из выступления исполнительного директора ЮНФПА Торайи Ахмед Обзид.

"В современном мире прогресс женщин без доступа к информационным технологиям невозможен"

— считает председатель Комиссии по положению женщин Карен НАЗАРЯН



Как известно, наша Комиссия вместе с Экономическим и социальным советом ООН (ЭКОСОС) и Генеральной Ассамблеей образуют трехступенчатый межправительственный механизм, который осуществляет координацию и контроль за реализацией Пекинской платформы действий. Именно поэтому перед нами изначально стояли две цели. Первая — выяснить, на каком этапе находится процесс реализации вышеупомянутых документов в различных странах и регионах. Удалось ли достичь успеха, каковы проблемы и препятствия и где кроется ключ к их преодолению? И вторая наша цель — продвинуть все упомянутые вопросы на более высокий уровень с выходом на годовичную министерскую встречу ЭКОСОС в июле, после чего в сентябре на сессию Генассамблеи ООН, где развернется дискуссия на уровне президентов и премьер-министров по вопросу имплементации Целей развития тысячелетия, одной из которых является гендерное равенство.

В чем особенность проведенных на сессии обсуждений? Повестка обсуждений, естественно, исходила из 12 проблемных сфер Пекинской платформы действий. В центре внимания сессии были проблемы бедности, доступа женщин к образованию, репродуктивного здоровья и преодоления материнской смертности, участия женщин на уровне принятия решений и т.п. На фоне мирового финансового кризиса еще более актуализировалась сфера — женщины и экономика. Серьезным препятствием на пути реализации Пекинской платформы стала проблема СПИДА, достигающая тревожных масштабов в ряде регионов мира, в связи с чем была представлена и принята отдельная резолюция. Практически во всех странах мира остро стоит проблема насилия по отношению к женщинам. Эта проблема постоянно в центре внимания ООН и нашей комиссии, и главная установка в борьбе с этим явлением заключается в том, что это преступление и оно не должно оставаться безнаказанным. На эту тему была проведена отдельная дискуссия в рамках кампании Генсека ООН "Сообща покончим с насилием в отношении женщин".

Были вопросы, получающие особое звучание. К примеру, тот факт, что мы так и не смогли за прошедшие годы обеспечить универсальную ратификацию Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин (CEDAW), хотя Пекинская платформа обозначила срокем всеобщей ратификации 2000-й год. Сегодня 2010-й, к конвенции присоединились 186 стран мира, и она является одним из самых ратифицированных документов ООН. Но по-прежнему остается еще 6 стран, которые пока ее не ратифицировали. Если бы эта цель была достигнута в срок, то на сегодняшний день мы уже могли сосредоточиться на всеобъемлющей реализации этого документа.

На мой взгляд, главная особенность сессии состояла даже не в содержании ее повестки, а в экспертных интерактивных панельных дискуссиях, итоги которых найдут свое отражение в пакете документов комиссии, адресованном правительствам стран-участниц и наблюдателей. Эти дискуссии ценны тем, что их участники имели возможность непосредственного общения с известными в этих областях экспертами, которые достаточно долгое время работают по вопросам реализации Пекинской платформы действий, в том числе и в рамках деятельности нашей комиссии.

Не могу не отметить, что взятые в Пекине обязательства, являясь частью государственной политики, предполагают также активное участие широких слоев общественности, без чего правительствам будет трудно справиться с поставленными целями. В этом смысле в Пекинском процессе всегда подчеркивалась роль неправительственных организаций, которые начиная с Пекина являются полноправными его участниками в параллельном режиме. Очень важна прозрачность работы, следует объяснять все эти проблемы, чтобы не было отторжения со стороны обществ. И здесь нельзя недооценивать роль медиа. Как показывает передовой опыт, ключ к успеху кроется в объединении усилий государства, неправительственных организаций, профессионально работающих в этом направлении, структур ООН и СММ. Полагаю, что и нам в Армении для более эффективной реализации пекинских обязательств стоит взять на заметку именно эту модель.

Каков вердикт комиссии по итогам сессии? Есть ли прогресс? В целом в плане преодоления дискриминации женщин приходится признать, что в реализации пекинских установок существует очень большой разрыв между развитыми и развивающимися странами. В ряде стран зафиксирован существенный прогресс. Есть страны, к примеру Норвегия, где действует законодательство, согласно которому частным компаниям, не имеющим в составе своего управления 40% женщин, могут отказать в регистрации. Наряду с этим есть страны, в которых до сих пор существуют такие явления, как убийство женщин в защиту чести. В любом случае женские проблемы во всем мире или inom виде присутствуют во всех странах мира, в том числе и самых благополучных, и необходимость детального изучения и адаптации успешного опыта очевидна для всех. Думаю, что председательство Армении в комиссии станет дополнительным стимулом к тому, чтобы мы смогли применить передовую практику у нас в республике. Возможно, что успешно скопировать опыт Норвегии в управлении компаниями нам пока не удастся, но повышение квоты представленности женщин в выборных партийных списках вполне реальная задача. На сегодняшний день квота в

Израильском кодексе РА составляет всего 15%, что чрезвычайно мало не только с точки зрения демократических стандартов, но и с учетом высокого образовательного ценза армянских женщин.

Можно ли вообще говорить о прогрессе на фоне мирового экономического кризиса?

Должен сказать, что оценки, данные комиссией, относились в основном к докризисному периоду и охватывали отрезок за 15 лет. За этот период прогресс, несомненно, есть, но я бы все равно акцентировал социально-экономический характер препятствий на пути прогресса женщин. На фоне мирового кризиса это стало еще более актуальным. К сожалению, во многих странах порождаемые кризисом проблемы вытеснили с повестки цели по достижению гендерного равенства, что концептуально неверно. Однако ситуационная политика продвигалась своими подопытными. Эта особенность прозвучала во многих докладах на сессии. В основном жаловались на то, что вследствие кризиса были урезаны бюджетные средства, выделяемые на программы в рамках гендерной политики. Но поскольку в преодолении мирового кризиса просматриваются положительные тенденции, будем надеяться, что на будущее этот аргумент уже исчерпан.

Какие, на ваш взгляд, интересные и новые проблемные установки прозвучали на сессии? К примеру, проблема доступа женщин к информационным технологиям. Полагаю, не нужно объяснять, что если мы говорим о прогрессе женщин, то должны иметь в виду, что в современном мире прогресс без высоких технологий невозможен. Повышение доступности информационных технологий для женщин — это важно по звучанию проблема, которая, возможно, 15 лет назад не стояла так остро, как сегодня. Я, кстати, уже предложил на одном из совещаний ЭКОСОС созвать совместные с комиссией ООН по вопросам науки и технологического развития дискуссии с целью обсуждения проблемы доступности ИТ для женщин. Полагаю, что встреча в подобном формате может состояться в середине мая в Женеве.

Мы часто используем словосочетание прогресс женщин, не вдаваясь в подробности того, какие составляющие его обеспечивают. Так вот, доступ к информационным технологиям — один из обязательных компонентов прогресса. Еще одна обязательная составляющая — это воспитание мальчиков в плане восприятия ими гендерного равенства. Речь идет о том, что идея гендерного равенства должна прививаться с детства, со школьной скамьи. Мы должны провешать нашу молодежь в этом направлении, чтобы она входила в жизнь и в общество в новом качестве, готовой понять и принять гендерное равенство как должное.

Беседовала Тамара ОБНАТЯН

Комиссия по положению женщин является функциональным органом Экономического и Социального Совета ООН. Она занимается обзором осуществления международных стандартов по защите и продвижению прав женщин и разработкой предложений по их надлежащему выполнению. В состав комиссии входят 45 государств — членов ООН, в их числе и Армения, которая в течение 2010-2011 гг. председательствует в комиссии.

Параллельное измерение

“Я не почувствовала праздника...”

— Я была на всех мероприятиях начиная с Пекина и должна сказать, что, несмотря на все разговоры об изменении гендерной архитектуры ООН, я не почувствовала праздника, который был раньше. А ведь праздник был, были надежды, была активная деятельность... Был ежедневный кокус женских организаций, который проходил с утра — с 9 до 10, и все прихо-

дили и обсуждали. В этот раз этого не было. И даже то, что в первый день многие стояли по 7–8 часов в очереди, чтобы получить бейдж, характеризует организацию сессии не в лучшем свете. И то, что мест в помещениях не всегда достаточно, и мы должны были получать отдельный дополнительный билет, и то, что билетов не всем хватало — все это говорит об отно-

шении к НПО. Между тем только женские НПО могут быть проводниками гендерной политики. Решать гендерные вопросы без женских НПО невозможно. Это не та проблема, которая решается административно, она решается только социально. Сегодня как никогда очевидно, что женским НПО обязательно нужна институциональная поддержка. Тогда они превращают-

ся в социальный институт, а не в организации, которые живут от проекта к проекту. Влияние возможно только тогда, когда они имеют свою программу деятельности независимо от проектов, только тогда с ними будут считаться.

Елизавета БОЖКОВА,
директор Информационного центра независимого женского форума (Россия)



“Предлагаю создать Женский парламент кавказских стран”

— У женщин всего мира одни и те же проблемы. И такие встречи благодаря человеческим контактам, несомненно, помогают решать проблемы сообща. Я, к примеру, предлагаю создать Женский парламент кавказских стран, который смог бы как-то влиять на политику кавказских республик. Взрывоопасный у нас регион, много этнических проб-

лем, разрешение которых зависит от продуманного механизма в политике, и участие женщин могло бы стать одним из компонентов такого механизма. Что касается самой сессии и ее итогов, спустя 15 лет мне кажется, что время берет свое. Женщины становятся активнее, но хотелось бы побыстрее. Главное — чтобы женские проблемы поднима-

лись на высоком профессиональном уровне, тогда будет польза и для женщин, и для мужчин. Они все-таки вторая половина нашего человечества, и не надо о них забывать.

Тамара КИКНАДЗЕ,
Женщины с университетским образованием, доктор политологии (Грузия)



“Мне кажется, в нашем движении мало преемственности”

— Я была участницей встречи по подведению итогов Пекин+5 в составе группы молодых девушек из СНГ и стран Восточной Европы. Мне кажется, что за это время много чего изменилось, и мое мнение, что многие проблемные сферы в Пекинской платформе нужно промониторить и пересмотреть. Тогда будет более четкая картина, что уже сделано и что

еще предстоит. В конце концов возникают проблемы нового уровня, не могут не возникнуть, ведь 15 лет прошло. И еще один момент. Здесь, на форуме НПО, особенно четко просматривается то, что в женском движении отсутствует элемент преемственности. Посудите сами, меня не было 10 лет, и за это время состав неправительственных делегаций практиче-

ски не изменился, и многие женщины, будем говорить честно, не помолодели... Мне очень жаль, что преемственность похрамывает, и если не будет этого фактора и старшие коллеги не будут обучать молодых, то женское движение не будет развиваться...

Алина САМАТДИНОВА,
Гражданский альянс Казахстана

“Репродуктивное здоровье - в центре внимания форума НПО”



Мне удалось поучаствовать не только в работе 54-й сессии, но и в Глобальном форуме женских неправительственных организаций “Пекин+15”, который открылся 27–28 февраля в Нью-Йорке, за два дня до начала основной сессии. Эта была наша третья встреча после Всемирной пекинской конференции 1995 года. Конечно, с масштабами аналогичного форума НПО в Пекине эту встречу не сравнить, но даже по сравнению с мероприятиями Пекин+10 было меньше народу. Видимо, все-таки казался экономический кризис, найти финансирование смогли далеко не все представители НПО.

Основное внимание нынешней встречи было направлено на проблему репродуктивных прав и репродуктивное здоровье женщины в свете сложившейся ситуации. В этом контексте затрагивалась и проблема насилия в отношении женщин, которой вот уже много лет занимается наша организация. Во-первых, тяжелая экономическая ситуация в стране, несомненно, является фактором, провоцирующим насилие, хотя и не единственной причиной этого явления, а во-вторых, мировая статистика и наша собственная практика свидетельствуют о том, что насилие является прямой уг-

розой репродуктивному здоровью женщин. Не говоря уже о том, что женщины, подвергаясь домашнему насилию, лишены свободы, работы, передвижения и других элементарных прав. Проблемы эти в той или иной степени характерны для всех стран. Разница в том, что в одних государствах давно работает закон о домашнем насилии, мы же пока на стадии отставания необходимости такого закона, хотя есть надежда, что в этом году Национальное собрание его все-таки примет.

Сусанна ВАРДАНЯН,
руководитель Центра прав женщин, Армения



“Приехала, чтобы понять, что происходит”

— На мой взгляд, женское движение и гендерное сообщество находятся в определенном кризисе идей, кризисе стратегических, современных, актуальных продвижений. Я была участницей Пекина+5, Пекина+10, и сегодня, спустя уже 15 лет, приехала сюда для того, чтобы не теоретически, а тактично положить руку на пульс и понять, что происходит. Поговорить об этом с людьми. Мне бы хотелось верить, что Пекин+15

— это период определенного взросления, которое предполагает рефлексию, осмысление и потом новый этап движения. И мне хотелось бы, чтобы все сосуществовало именно так. Зачатки к этому я уже вижу во всем. Нужно только, чтобы они оформились в конкретные дальнейшие шаги. Что касается новой структуры по гендерному равенству, о которой так много здесь говорилось, то, полагаю, вы, друзья, как ни सदидеете... К сожалению, но-

вая структура, какой бы она хорошея ни была, будет нести на себе отпечаток всей структуры ООН — очень громоздкой, очень инертной и не всегда дружелюбной к тем, для кого они работают. Сегодня во многом успех основных структур определяется исключительной тем, кто именно работает на местах, какие люди...

Олена СУСЛОВА, Женский информационно-консультативный центр (Украина)

Кстати

Вернувшись после поездки в Нью-Йорк домой, на Украину, Олена Суслова подала президентский иск на премьер-министра Николая Азарова, обвинив главу правительства в нарушении конституционной нормы о

равенстве прав женщин и мужчин. Такой же иск подавала ранее и президент международного правозащитного центра “Ла Страда Украина” Екатерина Левченко. Возмущение женских организаций вызвала реплика

премьер-министра “Не женское это дело — проводить реформы”, который он пытался объяснить отсутствием женщин в новом кабинете министров. “Это выражение Николая Азарова — прямая дискриминация украинских жен-

щин, и в его трактовке не может быть двух смыслов! Он сказал то, что хотел сказать: место женщины на кухне, а не в правительстве!”, — считают они. Размер компенсации по иску всего одна гривна.

Колонка эксперта

“Если и есть достижения, то они, мягко говоря, не впечатляют”

— Общее впечатление — бесспорно, есть спад, и эта мысль проговаривалась в разных формах в ходе моего общения с коллегами из разных стран, будь то представители НПО или официальных делегаций. Это не спад интереса к проблематике, есть общий спад. Если не вдаваться в причины, то он просматривается во многом.

Во-первых, такая значительная дата, как Пекин+15, должна была отмечаться более серьезными достижениями, лучшей организацией самой сессии и итогами. Чисто внешне, формально процедура была соблюдена: было специальное выездное заседание, посвященное итогам, присутствовал Генсек ООН, торжественно отметили. Речь, однако, не о торжествах, а о реальной работе. И в этом плане, как зафиксировали представители многих государств и структур ООН, если и есть достижения, то они, мягко говоря, не впечатляют. То есть постоянно говорилось о том, что многое не сделано. Естественно, возникает вопрос — почему? Ведь принятая с таким воодушевлением 15 лет назад Пекинская платформа действий и заветные в ней цели не были какими-то фантастическими и за пределами, к которым нужно идти веками. Это не регулятивные цели, а очень конкретные функциональные и решаемые задачи и цели, которые были поставлены по 12-ти критическим областям. Конечно, нельзя сказать, что они не решаются, но нельзя и не заметить, что ряд структур, такие как Евросоюз, Совет Европы, куда более активно продвигают вперед эту проблематику, чем ООН. И это не критика, а общая позиция тех участников сессии, которые разделяют это мнение о спаде.

В процессе сессии не покидало ощущение, что она не являлась для ООН тем важнейшим событием, которым должна была быть. Это особенно заметно, когда сравниваешь с предыдущими сессиями и предыдущими мероприятиями в Женеве, когда все интенсивно работают, все сражаются за каждое слово, все стараются довести текст до совершенства, активно участвуют в так называемых кокусах — группах, которые вырабатывают единую точку зрения и пытаются ее озвучить на самом высшем уровне. На этой сессии все было достаточно скучно, недраматично, НПО вообще были маргинализированы до предела, и это отдельная тема.

И не случайно 8 марта представители ЮНИФЕМ Великобритании выступили с заявлением, в котором как раз был использован термин “маргинализация” и говорилось о том, что это недопустимо. Они зачитали на сессии это свое заявление, и оно получило поддержку со стороны общественных организаций разных стран.

Не могу не заметить, что итоговый документ в виде согласованных выводов не был принят. Такой документ желателен, если не обязателен. Вместо этого была принята политическая декларация, в которой была выражена приверженность Пекину и 23-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН. Констатировать через 15 лет приверженность странно в том смысле, что если все идет своим чередом, нет смысла в таком подтверждении. Ведь Пекин был принят консенсусом, и это накладывает определенные обязательства на государства. И если никто не отозвал свою подпись, зачем периодически подтверждать свою приверженность? Это мое личное мнение.

Далее, в той же декларации фиксируется робкая констатация прогресса и говорится о том, что многое не сделано, и это только лишний раз подтверждает мою интерпретацию. И еще. Декларация как бы пытается найти дополнительные обоснования для реализации Пекинской платформы, утверждая, что она позволит реализовать Цели развития тысячелетия. Получается, что Пекин ценен не сам по себе, а в контексте ЦРТ. Между тем ЦРТ не переживает Пекинской платформы действий. Более того, в Целях нет очень многих аспектов, связанных с правами человека, демократией.

В той же декларации содержится призыв к структурам ООН и к правительствам тесно работать с НПО-сектором. В связи с этим возникает вопрос. Если это фиксируется на уровне декларации, почему же сам ход сессии был примером обратного?

Владимир ОСИПОВ,
эксперт по гендерным проблемам, Центр гендерных исследований Ассоциации женщин с университетским образованием, Армения

Политика равенства**“Есть разница: как преподнести цветы и как вовлечь потенциал женщин в развитие общества...”**

По мнению президента Ассоциации женщин с университетским образованием Джеммы Асратян, без эффективного использования потенциала женщин нельзя достичь тех темпов развития, которые смогут обеспечить в ближайшие годы повышение уровня жизни в республике. Главная цель гендерной политики в том и состоит, чтобы достичь нового, более высокого качества жизни для всего общества, говорит она, делясь своими впечатлениями по поводу прошедшей в Нью-Йорке 54-й сессии Комиссии по положению женщин.

— Определенный прогресс в реализации Пекинской платформы действий во всем мире, несомненно, есть. Среди стран, достигших наибольшего эффекта в этом направлении, — многие европейские, в частности скандинавские страны, замечен прогресс в латиноамериканском регионе, существенные сдвиги есть в странах Африки и Азии. К сожалению, не могу сказать того же про СНГ. И здесь важно отметить то обстоятельство, что ни на одном из мероприятий по пекинскому процессу, а я была участницей всех, начиная с Форума НПО на Четвертой всемирной конференции по положению женщин в Пекине, не учитывалась специфика наших стран. Стран, которые в советский период своего развития имели достаточно высокий уровень представленности женщин во всех структурах, но в которых на фоне изменившегося общественно-политического уклада происходит всплеск патриархальных стереотипов, отторгающих участие женщин. Некоторым странам, в частности центрально-европейским, балтийским, удалось преодолеть сложности трансформационного периода, во всех остальных регресс от ранне достигнутых успехов очевиден. И здесь нужны новые подходы, новые технологии, новая политика, чтобы достичь гармоничного развития в новом современном дискурсе.

— Какие новые подходы и идеи прозвучали, на ваш взгляд, на этой сессии?

— Я выделила для себя два аспекта. Во-первых, это целенаправленная гендерная политика государств по обеспечению гендерного равенства. Во-вторых, очень многие страны создали специальные структуры, которые занимаются этими вопросами. Не случайно, что в тех странах, где есть определенные достижения в сбалансированной представленности двух полов на всех уровнях власти, действуют государственные советы на самом высоком уровне либо специальные министерства по женским проблемам или по вопросам гендерного развития.

Как результат в процессах развития учитывается мнение обоих полов, то есть обеспечивается новое качество принимаемых решений, а в итоге — новое качество жизни. Самый высокий уровень жизни населения в скандинавских странах не случайно, а результат



правильно сформированной и успешно реализуемой гендерной политики.

— Какие основные проблемы в этом плане предстоит решить в нашей стране и какой положительный опыт подводит нам более всего?

— Я считаю, что государство должно решить главную проблему — как эффективно использовать интеллектуальный ресурс страны. А в этом ресурсе женщины представлены достаточно весомо, в Армении, как известно, очень высокий образовательный и профессиональный уровень женщин. В мире очень мало стран, которые могут гордиться тем, что каждая 4–5-я женщина имеет высшее образование, что среди лиц с высшим образованием более 60% женщин. И здесь нужно принципиально решить главный вопрос — как вовлечь этот интеллектуальный потенциал в решение общегосударственных задач. С этой точки зрения мне представляется, что нашей стране нужно реально оценивать ситуацию, а не культивировать мнение, что у нас к женщинам хорошо относятся. Есть разница между тем, как преподнести цветы в праздничный день, и тем, как вовлечь потенциал женщин в процессы развития общества.

А вот в вопросе о том, как этого достичь, полагаю, что нам не следует отказываться от международного опыта и для начала как можно скорее создать в Армении национальный механизм по достижению гендерного равенства. Правительство Армении, как известно, совсем недавно утвердило концепцию гендерной политики государства, и теперь важно обеспечить ее жизнеспособность. Хочется выразить уверенность в том, что она не останется на бумаге, а будет реализована.

— Вы как-то расказывали о том, что тогда на пекинской конференции на всех оставила неизгладимое впечатление речь Беназир Бхутто. Было ли нечто подобное сейчас?

— Тогда Беназир Бхутто имела отдельное выступление перед женскими НПО на отдельном параллельном форуме, в котором

участвовали свыше 30 тысяч женщин. Помню и выступление Хиллари Клинтон, и главный вывод, который я сделала, — мир не без умных, грамотных, рационально думающих и ответственных женщин. Там действительно было много женщин, способных быть примером, эталоном, на который могли равняться все — и в общественном секторе, и во власти.

В Нью-Йорке был другой формат — были заседания на официальном уровне, которые сами по себе не предполагают эффективных выступлений. Однако из такого рода выступлений, как бы пропущенных через себя, не могу не отметить выступления Пан Ги Муна по проблеме насилия, в котором он говорил о необходимости участия мужчин в преодолении этого явления насилия. Говорил с позиций сына, супруга, отца... Этот акцент на участии мужчин в продвижении женщин и в преодолении насилия очень важен. К сожалению, до сих пор многими обществами неправильно воспринимаются проблемы гендерного насилия. Это не проблема женщин. На самом деле это проблема общества, власти, и это проблемы мужчин.

— Что вы скажете об участии женских НПО в работе сессии? Есть мнение о том, что на этот раз активность НПО-сектора была минимальной.

— Анализируя все прошедшие этапы пекинского процесса, не могу не заметить, что просматривается некоторое ослабление женского движения. Мне кажется, это зависит от многих обстоятельств. Не последнюю роль сыграл глобальный экономический кризис, но не только. Во-первых, те международные структуры, которые призваны содействовать и помогать женскому движению, сами ослабили свою работу. Они не работают успешно во всех регионах, особенно в СНГ. В первую очередь я имею в виду ЮНИФЕМ, который призван поддерживать развитие женского движения во всех странах и регионах мира. Во-вторых, те международные организации, которые на прошлых встречах, Пекин+5, Пекин+10, стимулировали участие НПО-сектора, на этот раз проявили меньшей активности. Есть еще одна проблема, о которой уже упоминалось, это специфика постсоветских стран. Пафос, который был характерен для первых лет Пекина лет, спал, и, возможно, это связано с тем, что держимы демократического развития, с которыми пришлось столкнуться сектору НПО в этих странах в последующие годы. Определенная неуверенность, медленно достигаемые результаты, недостаточная связь национальных организаций с международным женским движением — все это, на мой взгляд, влияет на активность женских организаций. И возможность, что создание новой структуры ООН, координирующей вопросы гендерного равенства, позволит изменить ситуацию к лучшему в плане поддержки женского движения.

Иновация**Новая гендерная архитектура ООН**

Именно так называется кампания по созданию в рамках ООН новой структуры, которая объединит ныне действующие четыре ведомства, а именно: **Gender, Equity, Architecture, Reform**. Эта структура будет заниматься проблемами равенства полов, в одно. В кулуарах ее называют “женским агентством” ООН.

Цель и смысл объединения заключаются в том, чтобы максимально скоординировать усилия и ресурсы структур, которые работают на одну и ту же цель, иными словами — регулировать гендерные проблемы по принципу “из одного окна”. При этом руководство новым агентством будет осуществляться на самом высоком уровне — на уровне заместителя генерального секретаря ООН.

В настоящее время ведутся неформальные обсуждения процедурных вопросов и предполагается, что они продлятся до осени. Валишь такие обсуждения и в ходе 54-й сессии Комиссии ООН по положению женщин. Наибольшую активность и заинтересованность в обсуждениях проявляет ЮНИФЕМ как самая крупная структура, занимающаяся вопросами женщин. Затрагивая этот вопрос и на состоявшейся в Нью-Йорке встрече представителей НПО из стран Центральной и Восточной Европы и СНГ, организованной региональными подразделениями ЮНИФЕМ в лице руководителей программ в европейском регионе Зины Мулла и в СНГ Дамиры Сарбаевой. В целом, общественные организации на этой встрече больше говорили о своем, набравшем, и будущий формат новой структуры их интересовал преимущественно в плане того, насколько она будет поддерживать женское движение на местах, в том или ином регионе. Высказывались также опасения, что новая структура унаследует старые проблемы ЮНИФЕМ, хотя в целом сама идея реорганизации воспринимается женскими НПО только положительно. Еще бы, если учесть, что в форсировании этого процесса в ООН не последнюю роль сыграли активистки международного женского движения.

Конкурс**МЕЖДУНАРОДНЫЙ КОНКУРС ДЕТСКОГО РИСУНКА НА ТЕМУ:**

“Жили-были девочка и мальчик, и они хотели вместе сделать мир лучше...”

Конкурс организует Европейская комиссия. К участию приглашаются дети от 8 до 10 лет. Автор рисунка должен проживать в одном из семи регионов: Европа (кроме стран ЕС); Африка; Азия; Карибский регион; Латинская Америка; Средиземноморье и Ближний Восток; Тихоокеанский регион.

Работы на конкурс принимаются до 14 мая 2010 года. Победители будут определены в конце июня 2010 года специальным жюри. Каждый из четырнадцати победителей, представляющих различные регионы мира, получит приз стоимостью в одну тысячу евро.

Подобрать на сайте: http://ec.europa.eu/europeaid/whatgender/drawing-competition-2010_en.htm



Приложение издается при поддержке Глобального фонда для женщин

Редактор — Тамара Саватанян
Дизайн — Ваге Дионесян

Тираж 3000 экз.

Инвестиции в прогресс

Анжелика АРУТЮНОВА:

“В ответ на кризис - не резать, а увеличивать средства, инвестируемые в женщин”

Одно из целого ряда параллельных мероприятий, организованных в Нью-Йорке Глобальным фондом для женщин было посвящено проблемам финансовой поддержки целей, направленных на развитие женщин и женских организаций. Встреча представительниц женских НПО и ряда поддерживающих их деятельность фондов, проходила под основым девизом “Нет более эффективного инструмента для развития, чем расширение возможностей женщин”, что, по убеждению организаторов круглого стола, приобретает особую актуальность в условиях преодоления последствий кризиса.

Если исходить из названия круглого стола, то главный вопрос, волнующий его организаторов, заключался в том, чтобы “каждый вложенный в женские программы доллар работал на прогресс женщин”. Соответственно центральное место в повестке встречи занимала проблема повышения эффективности средств, вкладываемых в развитие женщин. Один из путей — прислушиваться к нуждам женских организаций, что, как заметили участницы дискуссии, делают далеко не все фонды, занимающиеся женскими проблемами. Говорили также о путях минимизации последствий экономического кризиса в реализации пекинской цели. И здесь важно не допустить, чтобы из-за нехватки средств сворачивались программы, направленные на прогресс женщин. “А такая опасность смены приоритетов в связи с кризисом есть”, — считает Анжелика Арутюнова, директор Программы по Европе и СНГ Глобального фонда для женщин — одной из самых известных и крупных организаций, активно поддерживающих женские организации во всех регионах мира.

По ее словам, кризис, конечно же, сказался на многих донорских организациях, сложное стало изыскивать средства, пришлось урезать расходы, но, к примеру, Глобальный фонд для женщин делает это в основном за счет себя, а не за счет сокращения финансируемых им программ. “Во всяком случае наш фонд придерживается именно этой стратегии, хотя

есть, к сожалению, и другая практика, когда донорские организации в связи кризисом пересматривают приоритеты, так как появились новые проблемы, которые надо безотлагательно решать и которые также требуют средств. В итоге работают только по проблеме кризиса, остальная проблематика “закрывается”, — говорит Арутюнова. Между тем, убеждена она, в ответ на экономический кризис нужно действовать наоборот. “Нужно, чтобы все государство и все донорские организации осознали, насколько серьезно повлиял кризис на все аспекты Пекинской платформы и на каждодневные проблемы женщин, и сделали ставку на женщин, увеличив свои ресурсы и влияние в этом направлении. “Не хотелось бы, чтобы 54-я сессия ограничилась выводами, что прогресс произошёл, что есть много положительных изменений, и не сделала акцента на то, что нужно больше инвестировать в развитие женщин. В любом случае останавливаться на достигнутом нельзя, да и кризис — хороший повод по-новому взглянуть на свои усилия”, — резюмировала она.

P.S. Мы выражаем свою признательность Глобальному фонду для женщин за поддержку, в рамках которой стала возможной поездка редактора приложения “Женщина и политика” в Нью-Йорк, на 54-ю сессию Комиссии ООН по положению женщин.